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C diferenţă pretopresbiterilor din 
arhldieceză.

Intr’o atmosferă sărbătorească şi se
nină s’a ţinut în zilele din 4 şi 5 Faur v. 
a. c. conferenţa protopiesbiierilor din ar- 
hidieceză convocată de 1. P. S. Sa arhie
piscopului şi mitropolitul nostru Niiolae.

In cele 2 şedinţe din ziua primă I. 
P. S. Sa, într’un mod clar şi minuţios, ca 
omul ca^e ştie ce vrea şi ştie urde do
reşte să ajungă, arată, că în situaţia fe
ricită schimbaiă, în fata refacerii organi
zării şi v eţii interne multe probleme îşi 
aşteaptă îndrumătorii şi muncitorii, pen- 
trucă timpul a ridicat la suprafaţă che
stiuni, cari reclamă urgenlă resolvire.

A amintit în primul rând unificarea 
organizării bisericei noastre impusă prin 
situaţ a politică în urma unităţii naţiona'e. 
Poporul nostru deşi s’a aflat sub diferite 
stăpâniri, şi-a păstrat intactă şi nealterată 
credinţa strămoşească moştenită dela îna
intaşii noşiri, dupăcum a fost stabilită şi 
precizată în cete dintâi opt veacuri în si
noadele ecumenice, având acelaş cult — 
dar deosebite organizsţiuni.

Aju ârdu ne Dumnezeu a ajunge sub 
acelaş sceptru este necesar de a da bise
ricii o oigfnizatiune un formă. Iniţiativa 
în aeeasta direcţiune s’a luat din partea 
noastră, mai întâi în congresul preoţilor 
din iarna anului 1919, apoi în sinodul ar- 
hid'ecezan şi în congresul naţional biseri
cesc din 1920.

FOI SOARA
6ân8uri pe pământ alai Se singe

de llie Marin

Te-ai plmbat vreo-dată printre ruine? 
Ţi-ai dus ochi vii la plimbare peste ruinele u- 
nor oraşe dispărute, Pompei şi Herculanum? 
Ai colindat pe străzile tăcute, unde numai larma 
paşilor tăi răsună dureros şi ţi ai pus Întreba
rea: Unde sânt oamenii, cari au trăit odinioară 
pe aici? In vitrina dela Pompei unul din ei, stă 
Încă sgârcit, cu pumnii Încleştaţi, şi statuetele 
de Tanagra te Invită să reconstruieşti cu min
tea ta frumuseţea trupurilor dispărute, vioiciu
nea mişcărilor lor, chiar şi viata culorilor bo
gate ale vieşmintelor lor. In casa Vettiilor par’că 
te aşteaptă (o minune, casa a rămas neatinsă I) 
familia romană, să te găzduiască, să-ţi arate ea 
pe dansatoarele pompeiane, cari acum sânt nu
mai In frescurile de pe pereţii Frumuseţe, pu
tere, dragoste de viaţă — toate dispărute! Dar 
la Solfatara poate să tot fumege vulcanul, la

Arată stadiul în care a ajurs lucră
rile de unificare, accentuând punctul de 
vedere al nostru de a se face unificarea 
ţinând cu tărie la autonomia şi constitu
ţionalismul bisericei noastre, pe care le 
considerim parte din canonicitate» ei. E 
bine ca aceasta să se facă cu orientai ea şi 
aprobarea factorilor constitutivi ai bisericei 
noastre: cler şi popor, având în rrivinfa 
aceasta o experienţă de peste o jumătate 
de veac, care ne-a întărit convingerea în 
bunătatea autonomiei, şi sântem convinşi, 
că nun ai o biserică, care are o viată a 
ei poate avea conştiinţa întreagă a misiu
nii sale în lume şi numai ea poate fi fo
lositoare. O  biserică aservită e redusă la 
inactivitate, şi aceasta ar fi cu mult mai 
periculos astăzi, când toţi fac apel la po
por. Nu e permis să lăsăm, ca alţii să 1 
conducă, căci atunci preotul rămâne izolat.

Nu cerem să fim stat în stat, dorim 
să mergem mână în mână cu statul, dân- 
du i îjutoiul necesar la consolidarea şi 
întărirea lui, dar pretindem deplină liber
tate în acţiunile noastre.

Arată apoi stadiul Ia care a ajuns lu
crările de unificare din paitea comisiei ex- 
misă din sinul constituantei. Ea a prezentat 
un proiect care însă nu ne poate mul- 
ţămi. Vom stărui pentru apărarea punctu
lui nostru de vedere.

Intr’un mod clasic a arătat apoi 1. P. 
S. Sa meritele neperitoare ale nemurito
rului Andrei şi a colaboratorilor săi, cu 
ajutorul cărora i-a succes a inarticula în 
legile statului ungar autonomia bisericii 
noastre şi a ne da Statutul organic, acea

stă cefăţue nebiruită a bisericei şi naţio
nalităţii noastre.

A doua chfsFune suîevată de L P. 
S. Sa a fost ameliorarea dotaţei preo
ţeşti. îndată după ocuparea scaunului ar
hieresc a adresat Domru’ui M'niVru «I 
cultelor un memoriu prin care a cerut cu 
insistenţă ameliorarea dotatiei preoţimei 
noastre, şi «cu timp şi fără tm p» de 
câteori a fost în capitala ţării n’a intre lä
sst d’a întreveni Ia domnul ministru al cul
telor, în interesul resolvârii favorabile a 
justelor aşteptări a preoţimei noastre. Şi 
Vă pot aduce, spune L P. S. Sa, la cu
noştinţă speranţa întemeiată, că în scurt 
timp dotaţunea clerului se va ameliora 
conform greutăţilor timpului de azi. In 
acelaş timp însă aştept, ca preoţimea 
să-şi îndeplinească conştiinţ os şi în de
plină măsură misiunea desvoltând o acti
vitate pastorală cât mai intensivă obser
vând şi o disciplină cât mai severă.

Frânele disciplinei trebuiesc strânse. 
Face apel la protopopi, ca călăuziţi de 
gânduri bune să-i stea în ajutor în opera 
de refacere a disciplinei care lasă mult 
de dorit.

A sulevat apoi inaltul prelat lipsa de 
preoţi. In noua organizare a statului fă- 
cându se apel Ia serviciul lor, mulţi s’au 
dus şi tocmai din cei mai buni. Dela cei 
râmaşi se cere îndoită muncă ca să putem 
umplea golurile rămase. Deşi aceasta lipsă 
va fi trecătoare, totuş trebue să ne gân- 
dm  la o soluţie potrivită ca credincioşii 
să nu rămână fără păstor, inteţindu-ne 
zelul cei rămaşi în sinul bisericei. Prin

La intrare să fie inscripţ’a cu pară de foc: 
«Aici au trăit oamenii», ca un «Lasciate ogni 
speranza» a lui Dante, ca sufletul omenesc să 
se cutremure la gândul: oamenilor li-a fost hă
răzit iadul acesta pământesc.

Şi de aici, din Retrasul acesta, acum ru
ină, — ironia sorţii I — preamărea Leon Bour
geois, în 1909, la al Vl-iea «congres naţional sl 
păcii», «colaborarea raţiunii!»

Cinci ani înainte de izbucnirea războiu
lui 1 Acum? Catedrala, podoaba lumii, dete
riorată, capetele îngerilor sburătorite de grá
náté, altarele, înaintea cărora alte dăţi regii 
Franciéi erau unşi cu mir sfinţit, împroşcate cu 
sânge roşu de martiri ai omenirii, cele donă 
turnuri gotice par neşte mâni ciungărite de răs- 
boi, cari îşi aşteaptă «protezele» în zadar.

De dantelele minunate, din piatră, aie te
reştrilor gigante, de pe la portaluri, îşi bat joc 
firimiturile de piatră căzute bizar la pământ, 
imitându-Ie tersitic, iar soclul gol de monument 
din faţa catedralei aşteaptă ceva, cu durerea u- 
nei mame, căreia i a murit copilul, singura o- 
draslă.

T

Bosco trecase se cântă şi se inchină la pahare 
de cAsti spumanti», viaţa de astăzi izbucneşte 
vulcanic pe ruine...

Ce mică ţi se pare pustiirea Vesuvnlui, ce 
mică şi neînsemnată, faţă de pustiirile săvârşite 
de isbucnirea altui vulcan, ai vulcanului pati
milor omeneşti din veacul nostru! Am bătut 
recordul. Sântem negustorii, cari lucră engros 
faţă de negustoraşii de mai ’nainte (Napoleoni) 
cari lucrau en detaill

Un al doilea Voltaire, care nu există, ori
cât l-am căuta în ziua de astăzi, ce comentarii 
ar putea scrie despre pustiirile de acum, dacă 
se îngrozea Voltaire de un mic cutremur de 
pământ, de pe o insulă oareşcare, unde trăiau... 
oameni! Să se fi plimbat astăzi pe la Reims Vol
taire, să fi văzut oraşul ruină, apătând ca un 
spectru al iui Barquo conştiinţei omeneşti!

Ca Hercularum şi Pompei, ar trebui să 
se păstreze neatins oraşul ruină Reims — pen
tru veacurile ce vin. De l-ai putea aşeza subt 
o sticlă-clopot, să poată fi Ioc de pelerinaj al 
tuturor generaţiilor viitoare, şi mai cu seamă 
a generaţiei de acum!
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muncă intensivă să i stăm poporului în- 
tr’ajutor în toate privinţele.

A trecut după aceea I. P. S. Sa la che
stiunile pastorale. Simţindu-se necesitatea 
refacerei sufleteşti a poporului nostru, 
acum după răsboiu, aceasta este chemată 
s’o facă îa prima linie biserica şi respec
tive slujitorii ei. Sfătueşte pe părinţii pro- 
topresbiteri a îndemna clerul la îmbrăţi- 
şerea organizaţiei clerului, desvo'tând în 
cadrele acesteia o propagandă vie reli
gioasă în cercurile religioase şi în confe
rinţele pastorale, tractândj-se tema: care 
e raportul preotului cu Hristos? Trebuie 
să revenim la adevărata noastră misiune 
avâad vecinie inaintea ochilor pe Mân
tuitorul. Trebuie să dăm glas atnvoanelor. 
Nu e de lipsă a ţinea ia toate ocaziunile 
predici sistematice. E de ajuns a aduce 
o pildă bună, o interpretare corectă a 
unui cuvânt din sfânta evangelie, în ge
nere a face o vie propagandă pentru 
evangelie. Să nu întrelăsăm d’a ţinea con- 
ferenţe religioase la şcoală, de a îngriji 
de catichîzaţie şi a înfiinţa case culturale 
după inviaţiuniie date în statutele organi
zaţiei clerului, căci prin îatrunirea popo
rului în aceste case in zile de Dumineci 
şi sărbători se abate dela multe rele. Aici 
trebuie să le cetim lucruri folositoare, să 
le punem la d spoziţie jurnale bune, să le 
formăm biblioteci paronia'e, ba să ne în
grijim şi de distracţii potrivite, a cânta cu 
ei, a face cor, a le face o popicărie etc.

Trece la altă chestiune: zid rea ca
selor parohiale, cari sunt necesare din 
motivul liniştei poporului şi al stabilităţii 
preotului.

Dupăce I. P. S. Sa a dat unele lă
muriri în chestia «concordatului», care a 
produs o legitimă consternare în sufletele 
credincioş lor noştri, şi a expus situaţiunea 
şcoalelor noastre confesionale faţă de pre- 
tensiunile guvernului — şedinţa s’a ridicat 
la ora 7 şi jumătate sara.

In şedinţa de Vineri s’a prezentat mai 
întâi un nou proiect al arondării protopo
piatelor pe teritorul arhidiecezei, decizân- 
du se a se transpune sinoadelor protopo- 
peşti spre a-1 pertracta mai întâi acolo.

S’a prezentat apoi noua împărţire a 
cercurilor electorale pe teritorul arhidie
cezei pentru alegerile deputaţilor la sino
dul arhidiecezan. Împărţirea aceasta va 
intra în valoare şi alegerile pentru sinod se 
vor face după aceasta nouă arondare în 
cazul, când dieceza cea nouă a Clujului

^ L
va afla sancţiunea, cuvenită. Aceasta a- 
rondare se va comunica tuturor oficiilor 
parohiale.

A urmat apoi o interesantă discusiune 
Ia care a luat parte aproape toţi cei pre
zenţi asupra puncte’or sulevate de 1. P. 
S. Sa în z7ua precedentă, lămu'indu se 
multe chsstiunijgşi dând I. P. S. Sa deslu
şirile necesare.

Exhauriindu-se programa primei con- 
fenţe a protopopilor şi mulţumind 1. P. 
S. Sa pentru participare, îndeamnă de 
nou pe părinţii proto presbiteri, ca exoe- 
rienţele câştig de să ie conunice preoţi- 
mei îndemnlndu o la o activitate tot mai 
intensivă în agrul Donnului, ridică şed-nţa 
la orele 1 şi jumătate, întrunind apoi pe 
toţi cei prezenţi la ospitala sa masă.

La aceste interesante şedinţe au par
ticipat aproape toţi protopresbiterii, iar 
din centru membrii senatului bisericesc în 
frunte cu 1. P. C. Sa părintele arhimandrit 
vicar arhiep scopesc Dr. Ilarion Puşcariu.

hcheind acest s:urt raportai nostru 
ne exarimăm nădejdea, că sămânţa arun
cată de I. P. S. Sa n’a căzut pe peatră 
ci în lo : mănos şi va aduce roade însu
tite şi înmiite.

Preoţlmsa făgăraşului şi concordatul
Primim următoarele:
«Preoţimea protopopiatului Făgăraş, întru

nită In conferenţi preoţească, luând In desba- 
tere proiectul de concordat al Romei papale,

In considerare, ca neamul nostru românesc 
In nici un ţinut de pe întinderea României Mari 
n’a avut atâta de suferit, pe urma atacurilor 
continue ale bisericii catolice apusene, ca In 
ţinutul Făgăraşului,

In considerare că istoria trecutului nostru 
ne dovedeşte, până la evidenţă, că dintre toţi 
duşmanii noştri, cei mai mare a fost papa, cu 
biserica papistaşă, care, spre a ne putea distruge, 
s’a unit, ori de câteorl a putut, cu toţi duşmanii 
noştri;

tn considerare, că aceşti doi ani de viaţă 
trecută ai României-Mari dovedesc, că statul 
nostru ştie să satisfacă principiului de dep'ină 
libertate religionară, exprimat In adunarea na
ţională dela Alba-lulia;

In considerare in fine, că statul nostru, ca 
suveran, poate să legifereze acest principiu prin 
parlamentul său, fără amestecul factorilor externi,

declară solemn, că încercarea Romei de a 
încheia concordatul propus o priveşte ca o ten
taţie temerară de a submina ce avem mai scump, 
legea noastră românească ortodoxă, care singură 
ne-a susţinut In trecut, ne susţine In prezent şi 
ne va susţinea in viitor, şi deci ca o tentaţie

temerară de a submina tăria noastră de neam 
şi de ţară, şi

prin urmare, ca şi predecesorii noştri, vom 
lupta cu toată îndârjirea posibilă In contra în
cercării actualului şi a oricărui guvern de a se 
dimite să d scute proiecte de ta’la acestuia, care 
taie adânc In fiinţa noastră de neam românesc 
ortodox». A. P.

D otaţia  p reo ţim ii
In Nr. 9 al «Telegrafului Român» se 

dă informaţia asupra lefii, ce ar avea să 
primească un preot cu calificaţîe supe
rioară, după noul proiect de salarizare. 
Ni se pare este pe ca’e unificarea dota- 
ţiunii clerului, după norma dată prin le
gea clerului mireaa din 1893. Această lege 
îmaarte clerul din viata pastorală în urban 
şi rural, ear după pregătire în 3 categorii: 
1. cu licenţă sau doctorat; 2. cu seminar 
complect, şi 3. cu seminar inferior, tn 
conformitate cu această împărţire stato- 
reşte leafa. Sumele fixate în lege s’au 
modificat prin decretul dela 1 Septemvrie 
1919, ear acum se prevede nouă schim
bare în legătură cu proiectul de buget al 
statului, începând cu 1 April 1921.

Tabloul comparativ asupra lefii se 
prezintă astfel îa:

1893 1919 1921

1. Preot urban:
paroh  cu :

licenţă Lei 200 350 500
seni. compl. „ 100 250 350
sem. inf. „ 60 180 230

preo t a ju tă to r  cu:
licenţă Lei 150 300 —

sem. compl. „ 80 200 300
sem. inf. „ 60 150 250

2. Preot ru ral:
paroh  cu:

licenţă Lei 150 300 400
sem. compl. „ 80 200 25«
sem. inf. „ 50 150 200

preo t a ju tă to r  cu:

licenţă Lei 80 250 p
sem. compl. „ 50 150 ?
sem . inf. „ 40 120 ?

Cifrele coloanei din urmă, ale nc
proiect, le-am cules din o notiţă răsleaţft 
a unei gazete, şi de aceea nu sânt corn 
plete. Preotul ajutător ar corespunde preo
tului capelan dela noi.

La aceste salare de bază legea din 
1893 prevede la 10 ani un spor de 20% 
şi Ia alţi 10 alte 20%. Decretul din 1919 
f xează 4 gradaţii la câte 5 ani de câte

carte pe timpul bombardării, — mii, zeci de 
mit de sticle de şampanie Mumm, menite să 
fie deliciul bogătaşilor din toate ţările.

O, te persecută o idee blăsteraată! Nu 
se poate să fie toate aievea aşal

Aici a fost fericire odată, aici s’au dat 
«jocuri olimpice», moderne, de o tinerime ve
selă, guralivă, plină de sevă de viaţă, aici au 
fost grădini rizătoare, balcoane împodobite cu 
fiori, copii şi mame, cari şi-i alintau şi le cântau 
să adoarmă; aici a pulsat viaţa cu o putere e- 
lementară, de-ţi râdea inima’n piept de bucurie, 
gândindu te ia manifestarea aceasta de energie... 
Astăzi? puterea elementară a distrugerii, spiri
tul negaţiunii a tot ce se construieşte cu mâni 
Înfiorate de sfinţenia muncii, a prefăcut viaţa 
de atunci in mormânt...

Un spirit rău te-apucă de ceafă, ca pe o 
marionetă şi te sileşte să te sbuciumt cum nu 
s’a sbuciumat pământean până la răsboiul acest«, 
rânjindu-ţi in faţă: «E opera mea grandioasă! 
Iată ce poate geniul meu, al distrugerii» 1

A 'nnoptat. Contururile mormanelor de ru
mé se profilează respicat. Ţi se pare că te

preumbli Intr’o atmosferă descrisă de E. Th. A 
Hoffmann, cel cu poveştile, pe cari, cetindu-le, 
capeţi «pielea găinii».

Un singur om colindă printre ruine, apare 
mic, o furnică, iar in mână ţine un felinar, cu 
lumină fosforescentă. /

E Diogene, cu felinarul său? Caută şi 
omui dela Reims ceva, Îşi îndreaptă razele de 
lumină in stânga, in dreapta, dar nu dă de ce 
cerşefte cu sârg, căci caută şi el «un om», un 
om, care să-i dea medicina tămăduitoare. E 
«omul», care ştiriceşte printre ruinele făcute (!) 
de oameni după o temelie nouă, ca să poată 
ridica ceva temeinic. Oreu, anevoios drum! 
Picioarele ii dor, trupul ii e încovoiat, genunchii 
Ii tremură, inima-i bate: Voi putea eu găsi 
leacul ?Şi, iată, că din mijlocul catedralei ciungă - 
rite s’a pornit o umbră, care se apropie mereu 
şi cu cât se apropie, cu atât mai mult ochiul 
ispititor prin Întuneric recunoaşte intr’insa că 
nu e făptură vie.

— «Incătrău?», întreabă umbra pe omul 
cu felinar. Un «Quo Vadis»? Nu este Via Ap
pia, Roma este departe 1

Dar văduvite sânt toate casele pe aici, nu 
numai soclul de monument! Plimbft-ţi paşii, 
muritor, pe străzile acestea, pe ruinele de străzi, 
şi dă-ţi seama ce a fost şi ce găseşte ochiul 
astăzi. Urechea ta sâ adune, ca într’o pâlnie u- 
naşă, giasurile de durere, cari au răsunat, vai, 
de atâtea zeci de mii de ori pe aici; inima ta 
să cuprindă svâcnitul inimelor omeneşti, cari au 
bătut aici pentru ultima oră. Fantazia din Apo
calips este prea slabă, mâna omenească, ce 
poartă peana, prea mirmidoni, ca să redea 
ceeace s’a petrecut aievea printre ruinele ace
stea, intre zidurile astăzi căzute la pământ, al
tele, ca scheletele unor stârvuri uriaşe.

Ferestile sparte, mormanele de pietri şi 
nisip, rămăşiţele de mobile, care se vad bizar 
in câte o casă, dărâmată ca şi când ai fi tă- 
iat-o cu un cuţit, transversal, de 1 se pot nu
măra caturile şi încăperile; «piaţa regală» lipsită 
de regalitate, primăria, peste toate şi-a jucat 
carmagnola, dansul revoluţiei, furia răsboiului; 
ear, ca grotescul să-şi ajungă apogeul, au ră
mas neatinse, in pivniţe Învecinate, cu acelea 
unde băieţi şi fetiţe de şcoală ţineau să înveţe
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25®/» a sitarului de bază, deci nu «după 
toţi anii de serviciu», cum se spunea, ci 
numai după 20 de ani, dela cari în sus 
nu se mai sporesc gradaţiile. Lipsa de 
pământ iecleji) se rebonifică anual cu 25% 
a salarului de bază. Asemenea se mai 
prevede o grad »ţie de merit de 25% la 
cel mult câte 2 preoţi ai unui judeţ. Preo
ţii dela episcopii (fără parohie) mai pri
mesc un spor de 30% din leafă.

In afară de leafa fixată prin lege — 
ieafă de bază şi gradaţii — se adauge 
indemnizaţia de scumpete 400 lei lunar, şi 
în lipsă de case parohia!e 15% dela sa
larul de bază şi gradaţiile de care bene
ficiază. Pe lângă aceste, In senzul art 45, 
preoţii dela parohii se vor bucura de ve
nitele epitrahlutuL

' Evident deci, că salarul fix dela stat 
se dă pe lângă venitele din parohie şi în 
consecinţă e absolut injust să ni se scadă 
nouă celor de aici «venitul curat stabilit 
de fasionarea de pe vremuri». Aceasta cu 
atât mai mult, că venitele dela patrafir, în 
parohúle dia vechiul regat, sâat neasă- 
mănat mai mari.

Spre orientare arăt care sânt taxele 
fixate de legea din 1893 pentru diferitele 
servicii: botezul 2 lei, cununie 3 lei, pa
rastas cu slujbă 3 lei, fără slujbă 50 bani, 
înmormântare 3 lei, la un prunc P50 lei, 
maslu 1 leu de preot, sărindar 5 lei, a- 
ghiasma mică (sfinţirea apei) 1 leu, aghiasma 
mare 2 le«, toate celelalte rugăciuni la di
ferite trebuinţe 25 bani. — Desigur astăzi 
sânt alte taxe; dar în sfârşise o cerinţă 
inexorabilă, dacă se dă salar fix, să se 
stabilească fix  şl aceste taxe pentru ţara 
întreagă, peste cari preotul să nu poată 
pretinde mai mult, dar peste cari credin
ciosului ii stă în voie să ofere — în confor
mitate cu prevederile regulamentului legii 
clerului art. 323: «Aceste venituri ale epi- 
trahilului se socotesc cele mai mici, liber 
fiind enoriaşul a da mai mult dacă voieşte; 
preotul însă la nici un caz nu are voie să 
ceară plată mai mare...» Asemenea trebue 
necondiţionat aranjată chestiunea dotaţiei 
în natură: zile de lucru, ferdele de bucate 
etc., cari s’ar putea răscumpăra să zicem 
în 757» a mediei anuale, şi să se încasseze 
de acelaş oficiu, care îacassează alte con
tribuţii bisericeşti, cu cea din urmă rată 
anuală, şi după tabloul, ce îl pune la dis
poziţie preotul asupra acelora, cari din 
îndemn propriu n’au satisfăcut în natură. 
Mai de preterit ar fi dacă aceste contri-

buiri pentru susţinerea c'erului ar fi răs
cumpărate de biserici fie prin acoperire 
din venitele fondurilor, fie din repartiţii, 
proporţional.

Nu pot să trec în amănunte. Voi 
avea prilejul să o fac altădată, când voi 
prezenta un tab'ou comparativ, faţă cu 
dotaţia corpului didactic, a funcţ;onari'or 
din administraţia civilă şi a of ţerilor ar
matei. Aici mai amintesc, că parohul ad
ministrator al unei paroh i vacante după 
lege are dreat la jumătate leafa celuia pe 
care îl înlocueşte, iar dacă depărtarea trece 
peste 8 km are îndreptăţ re la leafa în- 
tregă.

Cele trei categorii de preoţi prevăzuţi 
de lege la noi s’ar categorisi: 1. cu cel 
puţin 8 clase de liceu şi teologie siste
matică, 2. cu cel puţin 4 clase de şcoală 
secundară şi teologia sistematică, şi în fine
3. toţi ceilalţi preoţi in funcţiune. Se va 
face şi la noi deosebirea aceasta şi cea în 
urban şi rural?

O altă chestiune foarte delicată e: 
raporiul faţă cu fondul de pensiune. Se 
aplică legea pensiunilor şi cierului dela 
noi după norma celui din vechiul regat, 
şi sântem recunoscuţi cu toţi anii de ser
viciu? Pun întrebarea, deşi altfel nici că 
s’ar putea, dacă e vorbă de unificarea 
salariilor. Pr. P. Moruşca.

Pentru moţiunea sibienilor
Românii din Sebeşul săsesc au votat, tntr’o 

adunare bine cercetată, o moţiune asăraănătoare 
cu a românilor din Sibiu.

Sebeşenii declară următoarele:
Pretindem cu toată insistenţa Încetarea cer

telor şi desenărilor ivite intre factorii chemaţi 
să conducă destinele ţării şi Închegarea tuturor 
puterilor de seamă, fără deosebire de partid.

Drept aceea voim ca solia bunului nostru 
Rege «puneţi ia o parte certurile, sfârş'ţi cu 
desbinările şi fiţi buni Români», să afle viu răsu
net atât tn palatele pompoase, cât şi in cele mai 
sărăcăcioase căscioare ale plaiurilor româneşti.

Cerem dela toţi şi tn orce colţ ai ţării, 
muncă cinstită, la urma căreia să răsară ade
vărata opinie publică, care fără milă şi cruţare 
să ţintuească la stâlpul de batjocură pe fiecare 
păcătos care ar lucra Împotriva tronului, ţării şi 
neamului.

Moţiunea e semnată de preşedintele adu
nării : Sergiu Medean, protopop. Secretari: Silviu 
Cărpinişanu şi ioan Vulcuţ, profesori. Bărbaţi de 
Încredere: Dr. N. Lazar, şef-judecător. P. Paul, 
dir. silvic. Oct. Berghezan, pretor. 1. Bumbea, 
primar. Z. Tătar, şeful poliţiei. Dr. I. Eukeş, Í

medic. Dr. I. Blags, adv., P. Muntean, cojocar’
P. Oplncar, cojocar. T. Muntean. I. Tincu, N. 
Ooincar. I. B'âidea, P. Opincar, G. Vint lâ, P. 
Mila, N. Sântei, economi toţi din Sebeş, I. 
Muntean din Lancrăm. N c. Aleman, Săsciori. 
Lie I. Colhon, Laz Seb. Oancea, Cacova. Vas. 
Pop, seer. $i I. Stoica, prim., Strugar. N colae 
Opriş, Ion Bota, Fiiimon Fioca din Petrifaiău.

Libertatea cultelor
— instrucţiuni ale ministerului de interne 

pentru toată România —
Direcţiunea ţinuturilor alipite şi unificării 

administrative a trimis prefecturilor de judeţe, 
oraşe şi de poliţie, subprefecturilor din Ardeal, 
secretariatelor generale de interne din Cluj, 
Chi>inău şi Cernăuţi, comandamentului corpului 
de jandarmerie şi direcţiunii poliţiei şi siguranţei 
generale următoarele instrucţiuni:

In comun acord cu di ministru al cultelor, 
vă comunicăm prevederile legale in materie de 
culte şi vă rugăm să procedaţi fată de anabap- 
tişti şi de diferitele culte nerecunoscute formal.

Cultele ncunoscute, până in prezent, sânt:
Greco oriental; greco-catolic; romano-ca- 

tolic; protestant (luteran şi calvin); anglican; 
lipovan; armesno-oriental; armeano-catolic; mu
sulman; mozaic.

Cultul greco-oriental este recunoscut, tn ve
chiul regat şi In Basarabia, ca religlune de stat.

Cultele recunoscute au libertatea, de a 
profesa public credinţa lor in cadrul legilor ţării.

Adunările credincioşilor, aparţinând cultelor 
nerecunoscute, pentru celebrarea cultului public 
sau privat, se vor ţinea In conformitate cu legile 
şi ordonanţele in vigoare, relative la întrunirile 
publice.

Cultui public este permis numai in caseie 
proprii de rugăciuni; prin urmare, nu se va 
putea ţinea in localuri publice, ca: teatre, sălile 
de spectacole etc.

Dacă se va dovedi că In propaganda con
fesională ce se face, se depăşesc marginile în
găduite de necesităţile ordinei publice şi res
pectării bunelor moravuri, indiferent de cultul 
recunoscut in contra căruia se face propagandă, 
se vor închide casele de rugăciuni.

Această măsură nu se va putea lua, in 
afară de cazurile urgente, decât pe baza unui 
ordin al ministerul cultelor. Autorităţile admini
strative şi poliţieneşti se vor mărgini să sem
naleze cazul.

Aa sosit la Librăria Ârhidieeezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminnt, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhldiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.

— «Caut un om».
— «Un om?»
— « .. .  Un om, care să-mi dea talisma- 

nul, ca să pot deschide tainiţele sufletului o- 
menesc creiator, zămislitor de viaţă nouă Intre 
ruine».

— «Greu lucru cauţi 1»
— Un «sesam, deschide-te», ca in pove

ştile din o miie şi una de nopţii Şi nu găsesc...»
— «Să-ţi dau şi eu un sfat..»
— «Tu?»
— «Da, eu».
Şi a suflat arătarea asupra felinarului, de 

s’a cutremurat flacăra pentru o clipită, apoi a 
spus:

— «Du-te. Ai talismanuLcăutat», şi a dis
părut.

O, cum s’a pornit omuleţul nostru să a- 
lerge Intr’un suflet, cu felinarul strâns la piept, 
păni ce-a ajuns lângă soclul gol din faţa cate
dralei. A aşezat felinarul pe soclu şi şi-a şters 
fruntea cu batista. Când colo, ce i-a fost dat 
ochiului să vadă?

Din flacăra felinarului s’a Înfiripat, cât ai 
bate-odată ’n pălmi, un copilaş, In cămăşuţă 
numai — durduliu, cu păr de aur, cu ochi ca 
conştiinţa liniştită a unui om bun.

Copilul (din basmul danezului Andersen) 
singura fiinţă, care a Îndrăznit să spună Împăra
tului, Incunjurat de curteni slugarnici:

«Eşti numa ’n cămaşă» I?
Şi copilul şi-a smuls ceva din piept, — era 

o inimă, mică, roşie, care a’nceput să ardă cu 
vălvătale.

«Inima lui Dancu», a eroului rusului Gorki, 
a iui Dancu, care şi-a smuls inima din piept 
şi şi-a dus poporul prin intuneric, la luminiş, 
sacrificându-şi astfel viaţa?

Şi inima parică a prins grai şi, dacă ai fi 
avut o hârtie la Îndemână, ai fi putut Însemna 
pe ea cuvintele, ce le vestea, atârnând hârtia, 
ca in ilustraţiile comice, aici tragice, ale revistelor 
englezeşti.

Şi pe hârtie ai ti putut scrie:
«Ce ţie nu ţi place, altuia nu face> /, cu 

litere mari, de-o şchioapă.
Stăpânul felinarului a căzut tn genunchi

şi s’a închinat. Par’că era el unul din Saducheii, 
cărora Isus ii spune respicat, că după porunca 
poruncilor: «Să-ţi iubeşti pe Domnul Dzeul tău», 
este cea dintâi şi mai mare: «Să iubeşti de de- 
aproapele tău, ca pe tine Însuţi».

Şi-aşa sta smerit omul, păgânul Diogene? 
cu felinarul Înainte, in atmosfera din fanteziile 
iui Hoffmann, germanul, după ce a ascultat un 
«Quo Vadis»?,ca pe Via Appia, creştină, cerşind 
talismanul din poveştile arabe şi dând, ca tntr’o 
poveste românească, de un copii de al danezului 
Andersen, cu inima Iui Dan eu, al rusului Gorki, 
de cuvintele doftorie, scrise ca intr’o ilustraţie 
englezească, toate astea pe pământ francez, scăl
dat bogat cu sângele premenitor...

Vorbe înţelepte
Supuşii bine cârmuiţi plătesc mai mult, 

decât oştirile cele mari.
*

înţeleptul care tace, spune mai multe de 
cât nebunul care vorbeşte.
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Ştirile zilei»

Academia Români a ţinut Vineri în 18 l  c.
o şedinţă solemnă pentru crmemortrea lui 
Petru Maior, dela moartea căruia s’au împlinit 
anul ac» sta o sută de sni. Dl N. lorga, în co
municarea făcută, a preamărit în cuvinte 
calde pe marele patriot, care prin studiile sale 
de istorie şi limbă a adus servicii nepreţuite 
neamului românesc.

CorQres. Reuniunea secretarilor cercuali şi 
comunali din judeţul Albei inferioare a decis 
ţinerea unui congres al reoetarilor. Congresul 
se va întruni în 28 Martie a. c. în sala jude
ţeană la Cluj.

Comemorare. Duminecă în 20 I. c. la ora 
4 d. a, s'a făcut tn sala prefecturii judeţene din 
Sibiu comemorarea marelui apostol al românis
mului Petru Maior, dela a cărui moarte se îm
plinesc în anul acesta o sută de ani. La această 
comemorare, organizată de biroul Asodaţiunii, 
a rostit o cuvântare profesorul şi scriitorul dl 
loan Ursu Sorcu. Dumineca cea mai apropi- 
ată, în 27 Februar n., se ţine un parastas 
pentru Petru Maior în biserica gr. cat. din Sibiu, 
la care se Invită publicul să participe tn număr 
cât mai mare.

Prigonire. Un ordin, dat de ministerul sâr
besc al cultelor, opreşte preoţimea română din 
fogcsltvia să s'ujeascâ in bist ricile clădite de 
români pentru trebuinţele lor religioase. Stu
denţi macedoneni dela universitatea din Bucu
reşti vor ţinea o întrunire de protestare împo
triva prgonirii fără seamăn, deslânţuife de gu
vernul dda Belgrad pentru a iovi în elementul 
românesc din Iugoslavia.

Foamea a mânat, zilele acestes, pe unspre
zece bolşevici să treacă Nistrul pe teritor ro
mânesc. Cinci s’au înecat, şase s’au predat au- 
tcrtăţ lor. Aceştia spun că în Rusia stăpâneşte 
cumplită foamete.

Parastas. Impiimndu-se anul dela moartea 
muH regretatului său preşedinte Victor Tordă- 
şianu, Reuniunea meseriaşilor din S biu a dat 
Duminecă în 20 I. c. în catedrală un parastas, 
la care au participat, pe lângă familia răposa
tului şi comitetul Reuniunii, numeroşi membri, 
meseriaşi, comercianţi şi alţi intelectuali.

Dl C. Stere pe lângă tot germanofilismul de 
care a fost scuzat, va intra în parlament ca 
deputat ales la Soroca, susţinut de partidul ţă
rănesc din Basarabia.

Destituiţi. Ziarele bucureştene publică nu
mele mai multor funcţionari din serviciul C. F. 
R., cari au fost destituiţi, fiindcă au luat mită 
dela negustori spre a le procura vagoane pentru 
transporturi de mărfuri. Intre funcţionarii desti
tuiţi se află: şefii de gară O. Huţu, I. Săndu- 
lescu, Cătunianu, V. Cătană ş. a.

Decorare. La Cluj s’a făcut zilele acestea 
ceremonia decorării a şapte lucrătoare dela fa
brica de tutun. Ele, cu prilejui grevei generale, 
au dat dovadă de inait patriotism. Cuvântul lor 
hotărât a făcut să vină la lucru încă 520 lucră
toare, dintre care 20 unguroaice,

împotriva unei pieso. Teatrul naţional din 
Cluj a reprezentat într’una din settle trecute 
piesa Ringala a dlui V. Eftimiu. La a doua re
prezentaţie, studenţii universitari, veniţi in mare 
număr la teatru, au împedecat jucarea acestei 
piese, care fusese de altfel scoasă din reper
toriul Teatrului naţ onal din Bucuieşti.

La fondul Victor şl Eugenia To'dăşisnu 
pentru înzestrarea fetelor sărace, administrat de 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu, au 
dăruit: Aurel Popescu, comerciant 20 Lei, iar 
vornicul loan Imbăruş a colectat dela nuntaşii 
ospăţului lui loan Henteş din Ocna suma de 
33 Lei. Pentru prinos mulţumeşte: Comitetul.

Numărul studenţilor străini înscrişi în anul 
curent la facultăţile pariziene este de 1971 faţă 
de 3250 din 1914 Diferenţa provine din dis
pariţia studenţilor germani şi austriaci şi din 
reducerea considerabilă a studenţilor ruşi. —Afară 
de aceasta, în cartierul universitar din -Paris 
trăiesc 15 mii străini, neînscrişi în facultăţi, dar 
cari studiază ia ei acasă. Studenţii chinezi cari 
înainte de război erau numai 15, sânt acum 2000 
în toată Franţa şi îşi câştigă cunoştinţe în toate 
ramurile.

Clnrma Apollo, Sibiu, Piaţa Herman. Zilnic 
Interesante reprezentaţii. In curând: Piesă cu 
artista Suzana Orandais, filme colorate şi alte 
surprinderi.

Nr. 445/921 (13) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelsn cu 

drept de succesiune in parohia de ci. l-a Vine
rea, tracful OrSştiei, se pubiiiă concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare In «Tele
graful Român.

1. Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasicnate !n coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat pemru capelani.

2. Jumătate venitele dela altar şi jumă
tate venitele stolari, sau mai bine zis, întregi 
venite'e stolare dela psrch'enii de sub Nr. ca
sei 239 până la 560 ai parohiei.

3. Câte una măsură (â 20 litri) de cucuruz 
cu tulei, dela fiecare familie din parohie.

Toate venitele d'n filia Cujir.
Cererile de concurs se vor tnainta sub

semnatului oficiu protopresbiteral, ear concu
renţii cu prealabila incunoştiinţare a subscrisu
lui, se vor prezenta In vre-o Duminică sau 
sărbătoare In biserică spre a cân'a, cuvânta şi 
celebra. Orăştie, in 12 lanusr 1921. v.

Oficiul protopopesc gr. or. fn înţelegere 
cu comitetul parohial.

Tas'le Daaaşa,
protopop.

Nr. 20A921 (14) 3 - 3
, \

C o n c u r s
Peniru întregirea postului de paroh, in 

parohia de clasa Ill-a Fcrnâdia, protopre«bita- 
râtul Deva, se escrie concur« cu termin de 30 
zile, dela prima publicare in «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
de paroh sflnt cele fas'onate In coala B. pentru 
Întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, 
să-şi prezenteze cererile concursuale, instruate

conform normelor fn vigoare, subsemnatului 
oficiu prot In terminul arătat, având a se pre
zenta !n vreo Duminecfi sau sărbătoare la bise
rica respectivă, avizând înainte oficiul protopres
biteral despre aceasta.

D ev a , la 12/25 Ian. 1921. Ofkiul prot al 
Devei.

ör. Im b  Debn,
protopop.

Nr. 2/1921 (12) 3—-3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de clasa a IU a 

Fefesg cu fiiia Sidriaş, protopresb teraful trsctului 
S hgişoara se publică concurs cu termin d? 30 zile 
deia prima publicare In «Telegraful Româa.»

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea dela stat

Cererile de concurs, instruite conform nor
melor in vigoare, se vor tnainta subsemnatului 
oficiu protopresbiteral in terminul arătat, ear 
concurenţii cu prealabila încuviinţare a subscri
sului se vor prezenta fn vre o Duminecă sau 
sărbătoare In biserică, spre a c&nts, cuvânta, e- 
ventual celebra.

S ig h iş o a ra ,  11/24 Ianuarie 1921.
Oficiul poitopresbiteral crt.-rcm. ai trac- 

tului S ghişoara lu înţelegere cu comitetul pa
rohial concemeni

Dimitri« flk ldova»
protopop.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

I t t  M a t  i ni. a M
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria Artiieffecezană fn Sibim

Calendarul arhidiecezan
pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care amintim următoarele: Cătră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan Alegerea, hirotonirea, instalarea şi 
invotirea. — Gândiri. — Ştiri şi Jople din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustraţi. — Suferinţa, poveste din popor. 
— Snoave şi istorioare: 1. Binefacerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşa se poate. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese- 
riaşi: Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economi: 1. Plugurile cu motor, după C. M. 
2. Ounoiul. 3. Staluri sănătoase, după I, M. P. — Soldăţeşti. — Versuri: 1. Scrisoarea 
fetiţei, de Lt. Eft. Barbu Bogdan. 2. Mama, de Maximilian O. Dopp. 3. Gcoarea, din 
popor, col. Teodorescu. 4. Cântece din război, col. E. h. 5. Dela Tisa. 6, Cântecul 
lancului, din Zărand, col. E. H. 7. A lui Baiint. — Ostăşească. — Fel de fel: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3. Puterea exemplului. 4. Săcătatea 
femeilor. 5. Legea cercetaşului. 6. împotriva măniei. 7. Cărţile. . .  8. Radiul şi razele 
sale, după Dr. A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D’ale doctorilor: 1. Gripa sau in
fluenţa. 2. Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de csp. 4 Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea şi nulrirea. 7. Nasul roşu. 8. Tusa 
măgărească. 9. îngrijirea părului. 10. De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seală. 11. Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2. Câtăneşti, din popor, col. E. H. 3. Mormântul Stegarului, de V. Voiculescu. 
4. Sus inima 1 de O. Coşbuc. 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii. — însemnarea târgurilor aranjate după alfabet şl luni

Ilustraţiile: 1. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statul major la bontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Generalul Moşofu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bolşevice. — M. S. Regina Maria la podul peste Tisa asistă ia 
trecerea trupelor.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu *Şemafismul» bisericii ort. 
rom, din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă* pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şemaiism.

p  , I i Ediţia cu Şematism 1 0  Lel I plus porto postai 2  Lei şl sunt a se 
b ' r e ţ u i !  ! " „ 8  Lei / trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

i

i

Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezne.Redactor responsabili Dr. George Proca.


